

0 CENTIMOS  
es — Caballeros, 11.  
— Teléf. 258.

aron en abril de  
RESPONSABILIDAD  
to de persecución

BRES!

s obreros parados,  
ochornoso bienlo de  
pesar de tantas y  
que han sido pala-  
después de muy acer-  
a la semana trágica  
fiflestas oficiales de  
ca Española, del me-  
Santo de 1933, con  
visión señala un pun-  
ertos elementos de  
con fuerte mano, a  
e débil mujer, fusti-  
de quienes en Vall  
n llamarse verdade-  
no obstante se alian,  
ernio con las falsas  
manifestas izquier-  
no somos. O esta-  
y su Iglesia o es-  
ndo opuesto. ¡Quer-  
ológico, y con el voto  
oyar, sacar triunfan-  
figos de Cristo, esto  
s y traidores!

levanta la bandera  
recha Regional, ha-  
amiento a todos, ad-  
ios enemigos, a que  
traer a nuestras doc-  
stra bandera, plidien-  
entras tanto: Padre,  
que no saben lo que

a aplausos coronó es-  
discurso, siendo con-  
acionada durante el  
mismo.

astellón"

traer la

llón

pesetas

om-  
les.  
tes.

con-  
un

nseja, instalado en  
del edificio social de  
odos los días labora-  
s 19 (los sábados

zora

# Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

Año IX — Número 2.696

Jueves 16 noviembre de 1933

Apartado, 18 — Teléfono, 258



Noviembre

19

"Sería extraño, si fuera nuevo, este interés que ponen los perseguidores de la Religión en querer atraerse con engañosas promesas, los votos de los católicos. Los que desde el Gobierno han atropellado y vejado el sentimiento religioso, pretenden ahora como en 1931, embaucar a los electores católicos aparentando mostrarse respetuosos con las creencias de éstos. La maniobra es muy conocida y está sobradamente desacreditada".

¡¡Votad la candidatura de la Unión de Derechas!!

SOBRE LA RESPONSABILIDAD QUE CONTRAEN LOS PADRES DE FAMILIA AL EJERCER SUS DERECHOS DE CIUDADANIA

## MANIFIESTO DE LA CONFEDERACION DE PADRES DE FAMILIA

En la proximidad de las elecciones para diputados a Cortes y de la inabundante trascendencia que en el momento actual para el porvenir material y espiritual de España, la Confederación Católica de Padres de Familia puede sustraerse al deber impuesto de dirigirse a sus sesenta mil hijos de todo el país para llamar la atención sobre la grave situación que contraen al ejercer sus derechos de ciudadanía. No les cabe, ciertamente, en nombre de la política, ni con la mira puesta en ningún propósito de intervención o terrena. La razón de su intervención es clara y nítida y está en la conciencia de todos. Muchas instituciones han sufrido en los dos años de dura prueba los embates de la oleada revolucionaria. Pero acaso ninguna haya sido acometida con más fiera saña por las fuerzas aliadas del marxis-

mo y la masonería como la sagrada institución familiar, en cuyas tradicionales virtudes residen los más sólidos cimientos de la grandeza espiritual de nuestro pueblo, el más firme baluarte de su religiosidad intangible y eterna y el sostén más valioso de nuestro patriotismo. Leyes inicuas han pretendido profanar el vínculo sagrado que Dios estableció y que no puede separar el hombre para prostituir el alma de nuestras mujeres y deshacer la pureza de nuestros hogares, santuario de la raza. Proclamado el laicismo oficial que no es neutralidad, sino tiranía sectaria y medio de propaganda racionalista y atea, arrancada de las escuelas la santa enseñanza de la redención humana, se ha privado a los ciudadanos católicos, que son la mayoría de la nación, de la enseñanza cristiana que tradicionalmente recibieron, como si la Religión de la mayoría de los ciudadanos no im-

primiese carácter al Estado y no se nutriesen sus presupuestos de Instrucción pública de la aportación de todos los contribuyentes, o como si, aún suponiendo minoría a la masa de los católicos españoles, no tuviese el Estado la obligación y el deber de amparar sus creencias religiosas, protegiendo sus derechos a la enseñanza y repartiéndolos proporcionalmente a su número, los caudales públicos destinados a las necesidades escolares. Lejos de esto, se ha negado en nombre de un liberalismo paradójico y caduco, la esencia misma de la libertad de enseñanza, madre de todas las libertades, y se ha llegado incluso al monstruoso contrasentido de que los ciudadanos católicos contribuyentes costeen una enseñanza pública laica y atea que repugna a su conciencia y a su misma dignidad de españoles. al agravio se ha inferido a los padres de familia, que por imperativo de la ley natural tienen derechos anteriores y superiores a los del Estado en la educación de sus hijos, y no pueden consentir que se les arranque esta sagrada soberanía de la paternidad, que está vinculada a su naturaleza de progenitores y a sus deberes de hijos de la Iglesia Católica, madre también soberana

de cuantos han recibido las aguas del bautismo. Pero no se han contentado con estos atropellos los que venían a adueñarse de la libertad popular para encadenarla al arbitrio de las Internacionales marxistas o las Logias exóticas. Han querido invadir también el recinto de la enseñanza privada, prohibiendo la función docente a ciudadanos dignísimos que, con un espíritu de acrisolada abnegación y con un patriotismo sin límites venían ejerciendo la misión de enseñar cristianamente a nuestros hijos por libre delegación de nuestra libérrima voluntad. Centenares de escuelas han sido cerradas por imperio de esta tiranía, y somos nosotros, padres de familia, los que sentimos más en vivo el perjuicio de esta in-calificable arbitrariedad. Pues he aquí a lo que se reduce nuestro toque de atención. La hora es decisiva para vindicar todas estas afrentas y restaurar la justicia mancillada. Os pedimos que, en el momento de emitir vuestros votos, os acordéis de que importa, ante todo y sobre todo, salvar vuestros derechos docentes y redimir a vuestros hijos de la esclavitud del laicismo. Os pedimos que solo depositéis vuestra confianza en aquellos

diputados españoles auténticos que sean capaces de defender y reivindicar vuestros derechos y los de la Iglesia; en aquellos que os garanticen que serán portadores de vuestra angustia y que trabajarán por la libertad de enseñanza, sin la que nada puede esperarse de la futura generación de niños y jóvenes ya zaheridos por el laicismo. Y especialmente nos dirigimos a vosotras, madres de familia, ilustres y santas mujeres de España, a que en vuestros lares deban respirar el aroma de espíritu que todavía conservan, y por las cuales es posible la gloriosa restauración de esta gran Patria española, que no puede nunca morir. Vals muchas a emitir por vez primera vuestro voto. Acordaos en esta hora de los dulces hijos de vuestros entrañas, nacidos con dolor, sustentados con desvelos y con ternura. Son vuestros. No pueden ser víctimas de un Estado agnóstico ni de un laicismo corruptor. Y para que no lo sean, debéis ir a las urnas, seguras de un triunfo grandioso, por el que vuelva a España, con la paz y la tranquilidad públicas, la restauración del espíritu cristiano.

El Consejo Directivo de la Confederación



El Ilmo. señor

**DON CARLOS RECH SUAREZ**

Jefe de administración del Cuerpo pericial de Aduanas

falleció en Santiago de Compostela, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Carmen (Religiosa dominica), Luisa, Elena, Paz, Pilar, César, Mercedes, Matilde e Isabel; hijos políticos, Alfredo Pereiro, Gonzalo Díaz y Carlos Lago y Maslorens; nietos Gonzalo, Pilita, Carmen, Victoria, Germán, Carlitos y Julio Antonio; madre política Excm. Sra. doña Carmen Fernández, Vda. de Dovat; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar tan sensible pérdida suplican una oración por el alma del finado.

Castellón 16 de noviembre de 1933.

**Elector. Si eres patriota no puedes votar a ninguno de los hombres y grupos políticos que se aliaron el día 12 de Abril para hundir a España en fango, lágrimas y sangre.**

**Tu deber es votar la candidatura de la Unión de Derechas.**

**EL DIA RELIGIOSO**

**Santos de hoy**

Jueves, 16. — Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo, Eustoquio, mrs.; Edmundo, Euquerio, Fidencio, obs.

Misal diario. — Misa Santa Gertrudis, virgen; segunda oración Espíritu Santo.

**Santos de mañana**

Viernes, 17. — Santos Gregorio Taumaturgo, Dionisio, Amiano, obs. Eugenio, dc., Alfeo, Zaqueo, Acisclo, Victoria, mrs.

Misal diario. — Misa de San Gregorio Taumaturgo, segunda oración de los Santos, tercera libre, cuarta Espíritu Santo. O misa por los difuntos.

**En Santa María**

A las diez, misa cantada y exposición de S. D. M. A las cinco, hora santa y reserva.

**MES DE LAS ALMAS**

En la Purísima Sangre A las cinco y media de la tarde, rosario, ejercicio de las almas, lamentos, sermón y responsos.

Todos los días del mes de noviembre se celebrarán en sufragio del alma cuatro misas a las horas siguientes:

A las seis, misa, rosario, De pro-

fundis y responsos cantados por el pueblo.

A las siete, misa y ejercicio del mes de las almas.

A las siete y media, misa y consideraciones sobre el Purgatorio.

A las ocho, misa, santo rosario y responsos cantados por el reverendo Clero.

NOTA. — Las personas que deseen inscribirse en la Cofradía de las almas establecida en esta parroquia, podrán verificarlo en la sacristía de la misa durante el mes de noviembre.

**Sesiones de Catequísticos**

EN SANTA MARIA, se dan lecciones de catecismo todos los días de seis a siete en las siguientes centros: San Nicolás, Enseñanza, San Agustín y Santa Clara.

SANTISIMA TRINIDAD, de seis a siete, en la misma parroquia.

PURISIMA SANGRE de seis a siete en la misma Iglesia y en la capilla de la Virgen de los Dolores.

PADRES CAPUCHINOS, de cinco a seis.

Ningún padre de familia debe descuidar la enseñanza a sus hijos de la Doctrina cristiana; las leyes laicas prohíben la instrucción religiosa en las escuelas, es deber de todo católico mandar a sus hijos a los centros parroquiales, asistiendo diariamente a las lecciones de catecismo.

**Intento de evasión en la Cárcel**

Próximamente a las once de la mañana de ayer es descubrió en esta prisión provincial un escape procedente del patio, que iba a dar a la subida de la garita del centinela.

Escalo que estaba a punto de terminarse en su parte exterior, con un orificio todavía de reducidas dimensiones por su parte más avanzada.

El director del establecimiento inmediatamente tuvo conocimiento del hecho, tomó las oportunas medidas para evitar pudiera llevarse a efecto la fuga propuesta.

**Comercial Eléctrico, S. A.**

Se convoca a los señores accionistas de esta sociedad a la junta general reglamentaria que se celebrará en el local social, Hrrero 15, el día 23 de los corrientes a las cuatro de la tarde, con el objeto de examinar y aprobar en su caso, el balance general del ejercicio de 1933-1934.

Castellón, 14 noviembre 1933.  
El Presidente del Consejo de Administración  
VICENTE GARCIA PETIT

**Compañía Industrial de Electricidad, S. A.**

Se convoca a los señores accionistas de esta sociedad a la junta general reglamentaria que se celebrará en el local social, Hrrero 15, el día 23 de los corrientes a las cinco de la tarde, con el objeto de examinar y aprobar en su caso, el balance general del ejercicio de 1933-1934.

Castellón, 14 noviembre 1933.  
El Presidente del Consejo de Administración  
VICENTE GARCIA PETIT

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

**Cámara Oficial de Comercio**

**AVISO**

Para hacerle entrega de un aviso para él, enviado a esta Cámara por la Compañía del Norte, se desea saber el domicilio del señor Vicien, que efectuó en Torreblanca una facturación con destino al Grao.

Castellón 15 noviembre 1933.  
El Presidente,  
Pedro Sancho.

**Nuestro teléfono es el número 258**

**¿Queréis estar bien servidos?**

encargad vuestros impresos a

**Gráficas Sarfe**

Impresos de todas clases, cartas, sobres, tickets, talonarios, modelaciones para Sindicatos, etc.

Adornos para envases de frutas

Ramón y Cajal, 29 y 31. Teléfono, 57

**VILLARREAL**



**El nuevo modelo**

**CLARION**

**5 válvulas**

— ES EL MAS PEQUEÑO EN TAMAÑO, Y EL MAS GRANDE EN SELECTIVO —

**Su precio 425 pesetas**

Instalado con elevador «ALCER»

**= Radio Folch =**

**No se queje usted de que su negocio no rinda, si no anuncia**

**Refinamiento - Suntuosidad - Elegancia**

**ESTO ES**

**“NEGRESCO”**

El Bar de la exquisitez, instalado en la Plaza de Castelar, 1.

**RECIENTE INAUGURACION**

**PRODUCTOS SANATORIUM**

Nueva medicación natural

(Serie Terapéutica) Fórmula del Rdo. Dr. J. García Roca

Contra el artrítismo, hermatosis, obesidad y otras toxemias de etiología úrica.

**Depurativo SANATORIUM**  
Para corregir el estreñimiento.

**Purgante SANATORIUM**  
Para combatir las cicciones gástricas.

**Eupéptico SANATORIUM**  
Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

**Regenerador SANATORIUM**  
Contra la anemia, clorosis y trastornos propios en la mujer.

**Pildoras ferruginosas SANATORIUM**

Marca registrada  
De venta en Farmacias y Centros de Específicos al por mayor.  
LABORATORIOS Productos Sanatorium  
Calle del Call, núm. 20 y 22  
BARCELONA

16 de noviembre

DE SO

Marcharon

A Fraga (Huesca) narse de su destino al de Prisiones, Ochando.

—A Zaragoza ro da y encantadora Laborda.

Dolores de CILIND ANTI

Próxima boda

El día 25 del diez de la mañana hace matrimonial de Nuestra Señora de teniente fiscal don Juan Antonio la bella señorita drell, hija de don medito.

Medias sed Almacenes Caza

Invitación

Hémos recibido taciones para la de la exquisita ad chez, que se celebr pal mañana 17, co de la preciosa con tero, "El genio ale Agradecemos la mos a esta prestigi to rotundo.

Enfermos

Se encuentra fra de la dolencia por operada recientemente madre de nuestro ro en la Prensa, do y Rubert, dire vincia Nueva".

Nos interesamos restablecimiento de

Dolor de CILIND ANTI

MISCE

EN EL PUERTO

Procedente de nuestro puerto el v cargamento genera pachado para Bar y carga.

—De Barcelona de Africa", con ca

González

Pone en c hasta, du. No descui pocos día.

# DE LA VIDA LOCAL

## DE SOCIEDAD

**Marcharon**  
A Fraga (Huesca), para poseerse de su destino, marchó el oficial de Prisiones, don Luis López Oclando.  
—A Zaragoza regresó la distinguida y encantadora señorita Fara C. Laborda.

—= [] =—  
Dolores de todas clases  
CILINDRETAS  
ANTIDOLOR

**Próxima boda**  
El día 25 del actual mes, a las diez de la mañana, contraerán enlace matrimonial en el Santuario de Nuestra Señora de Lidón, el que fué teniente fiscal de esta Audiencia, don Juan Antonio Altés Salafranca y la bella señorita María Martí Vendrell, hija de don Miguel Martí Benedito.

—= [] =—  
Medias seda con taras  
Almacenes Cazador — Colón, 76

**Invitación**  
Hemos recibido unas atentas invitaciones para la función a beneficio de la exquisita actriz Carmen Sánchez, que se celebrará en el Principal mañana 17, con la incorporación de la preciosa comedia de los Quintero, "El genio alegre".  
Agradecemos la gentileza y deseamos a esta prestigiosa artista un éxito rotundo.

**Enfermos**  
Se encuentra francamente aliviada de la dolencia por la que hubo de ser operada recientemente, la respetable madre de nuestro querido compañero en la Prensa, don Manuel Bellido y Rubert, director de "La Provincia Nueva".  
Nos interesamos por el completo restablecimiento de la paciente.

—= [] =—  
Dolor de cabeza  
CILINDRETAS  
ANTIDOLOR

## MISCELANEA

**EN EL PUERTO**  
Procedente de Valencia, llegó a nuestro puerto el vapor "Betis", con cargamento general, quedando despachado para Barcelona con pasaje y carga.  
—De Barcelona llegó el "Virgen de África", con carga general, ha-

## Unión de Derechas

### Candidatura Católico-Agraria

**D. Jaime Chicharro y Sánchez-Guío**

Abogado, ex-diputado a Cortes

**D. Ignacio Villalonga Villalba**

Abogado, vocal del Consejo Superior Bancario y del Consejo Superior de las Cámaras de Comercio.

**D. Antonio Martí Olucha**

Obrero, ex-alumno del Instituto Social Obrero

**D. Juan Granell Pascual**

Ingeniero y ex-profesor del I. C. I. de Madrid

Esta es la candidatura que sin borrar un nombre deben votar todas las derechas de Castellón y su provincia como un sólo hombre.

biendo sido despachado para Gandía.  
Consignados el primero a Sucesores de eSbastián Roca y el segundo a Vicente Navaro.

### LA FUNDACION ADELL

Ordenado por la Dirección de primera enseñanza se incoe el correspondiente expediente de clasificación de la Fundación instituida por don Juan Antonio Adell, cuyo objeto es el de proteger la enseñanza musical primaria, se hace saber por medio del "Boletín Oficial", a fin de que, cuantas personas se hallan interesadas directa o indirectamente en dicha obra pia, puedan acudir con sus escritos o por comparecencia, ante dicha Junta, en el plazo de quince días hábiles, exponiendo los datos o reparos que estimen pertinentes en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 24 de julio de 1913.

### DE SANIDAD

El Ayuntamiento de Ares del Maestre solicitó de la Dirección general de Sanidad su segregación del partido farmacéutico de Villafranca del Cid a los efectos del sostenimiento por sí solo de una inspección farmacéutica aduciendo como justificante de su pretensión el estar muy distante del pueblo matriz, el unirse a él muy malas vías de comunicación, el tener farmacia legalmente establecida

y consignada cantidad suficiente en presupuesto para atender al sostenimiento de la inspección y la Dirección general en cuenta también los informes técnicos ha acordado acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Ares del Maestre, por lo que formará partido independiente con un inspector farmacéutico de cuarta categoría, por tener 2.228 habitantes.

—= [] =—  
Lanas marca Perdiz  
Almacenes Cazador — Colón, 76

## Marino Ferrer

Caballeros, 47, Castellón

Siempre que se va a votar en todas las elecciones surgen VIVOS a montones que nos quieren coaccionar.

Si queréis guardar el tino, contra estos "atraedores", bebd siempre los LICORES y los VINOS de MARINO.

Con su fina calidad os librará del "naufragio"... ¡Y emitiréis el sufragio con entera libertad!

Vinos y Licores de todas marcas  
Caballeros, 47, Castellón  
Teléfono, 409

## POR LOS CENTROS OFICIALES

### GOBIERNO CIVIL

#### HUELGA SOLUCIONADA

El gobernador civil, señor Menor, dijo ayer a los periodistas que en Almazora, quedó anoche satisfactoriamente resuelta la huelga planteada por los obreros empleados en las operaciones de la recolección de la naranja, merced a la eficaz intervención del alcalde de dicha población que secundó acertadamente las indicaciones de la primera autoridad civil de la provincia.

#### SOBRE UNA DENUNCIA

Refiriéndose luego a la denuncia que publica DIARIO DE CASTELLON en su número de ayer, dijo que es bien conocido su criterio de dar las mayores facilidades para la propaganda electoral de todos los matices, pero que a pesar de ello ha ordenado se abra una información para ver lo que haya de cierto en la denuncia de que se trata.

—= [] =—  
Resfriados  
CILINDRETAS  
ANTIDOLOR

### DIARIO MILITAR

Servicio de oficiales para hoy.  
Cuartel y retén, capitán don Claudio Gil.

Guardia de prevención, teniente don Baltasar Pérez.

Servicio de suboficiales.  
Guardia de prevención, brigada don Victoriano Hornero.

Servicio de clases.  
Guardia de prevención, cabos Manuel Blanch y Antonio Castillo.

Guardia de cárcel, sargento Valentín Martínez, cabos Abelardo Sales y Decoroso Tomás.

Menú:  
Desayuno. — Café con leche.  
Primera comida. — Paella a la valenciana, carne bresada con patatas a la paja, ensalada, postre y vino.

Segunda comida. — Jibia con cebolla, carne a la jardinera y vino.

### CILINDRETAS ANTIDOLOR

Venta en Farmacias

## INFORMACION ESCOLAR

### LA CLASIFICACION DE LOS CURSILLOS DEL MAGISTERIO

El sábado próximo, a las siete de la tarde, será dada por el Tribunal la calificación del segundo ejercicio de los cursillos del Magisterio en esta provincia.

## REGISTRO CIVIL

### Nacimientos

José Beltrán Casanova, Costa, 20.

### Defunciones

José Brega Forcá, 78 años, Conde Aranda, 7.

Teresa Escuder Mercé, 53 años, Condé Noroña, 33.

Amalia Fola Igúrbide, 75 años, Herrero, 5.

### Matrimonios

Ninguno.

### ASOCIACION CASTELLONENSE DE CARIDAD

### Comida

Potaje de alubias con bacalao.

A inscriptos, 95.

A no idem, 0.

A transeuntes, 9.

A 18 niños con media ración, 9.

Total, 106.

### Cena

Fideos con menudos.

A inscriptos, 69.

A no idem, 0.

A transeuntes, 4.

A 18 niños con media ración, 9.

Total, 82.

## Ultima semana

El Pañorama de Jerusalén cerrará su exposición el lunes a las cinco de la tarde. Sigue para Alcanente de donde lo llaman por saber que es una maravilla de mecánica desconocida de todas las personas. Las 600 figuritas en movimiento son un pasatiempo admirable; pues nunca se cansan de verlo. Abre todos los días a las once de la mañana. Caseta Castillo, en la Feria. Junto al aparato Krickrack.

## Salón ROYAL

### PARA HOY

Estreno de la superproducción Fox.

### La viuda romántica

#### En español

Por Catalina Bárcena, Luis Alonso Morán Maris, Juan Torena,

Dirigida por su autor Gregorio Martínez Sierra.

## Pérdida

Se ha perdido una perra "lulú" blanca, con un collar. Atiende por "Dolly".

Se gratificará al que la presente en la Pensión Borrás, calle de San Vicente.

# La Saldadora Castellonense

González Chermá, 92.

CASTELLON DE LA PLANA

Calle de Colón, 35.

Pone en conocimiento del público en general que habiendo adquirido los géneros de una sabasta, durante unos días pondrá a la venta el SALDO más formidable conocido hasta hoy. No descuide de visitarnos pronto, pues como siempre se agotarán las existencias en muy pocos días.

Popelines, Percales y Piqués a 85 céntimos metro

Corte de Abrigo para señora (los tres metros) 10 pesetas

TRAJES para Caballero hecho a medida 80 pesetas

Todos a La Saldadora Castellonense a comprar bueno y rabato

# Consejo de ministros

## Medidas para garantizar el orden público y el derecho de sufragio

NOTA OFICIOSA

Presidencia.—Decreto sobre traspaso a la Generalidad de los servicios encomendados a los cuerpos de Investigación, Vigilancia y Seguridad.

Estado.—Nombrando ministro de España en el Perú, a Avilés, y en Venezuela, a Oteyza.

Enviando en comisión a la embajada de España en Liboa, al ministro Ramírez Montesions.

Idem al consulado general de Sofía, a Llopis.

Marina.—El Consejo aprobó el anteproyecto de ley sobre nacionalización de buques mercantes con arreglo a las condiciones de hacer nuevas construcciones.

También aprobó un anteproyecto sobre extensión a diez y seis sociedades de la restricción de participación de capitales extranjeros, vigente para las anónimas y comanditarias. Este anteproyecto queda en situación de que al constituirse las Cortes sea aprobado el decreto autorizando la lectura del mismo.

Guerra.—Concediendo un nuevo plazo de 20 días para que puedan solicitar los beneficios de la ley de 29 de junio, que autoriza la revisión de acuerdos de tribunales de honor, por la que se requiere a los enjuiciados a separarse de su carrera.

Gobernación.—Dió cuenta el ministro del estado del orden público en España. Expuso las medidas tomadas para asegurar el derecho de los electores el domingo, y para represión de coacciones y actos de violencia.

Decreto sobre cese de Manuel Torres en el cargo de consejero nato de Sanidad.

Idem nombrando para el mismo a Julio Orensanz.

Idem disponiendo que las especialidades farmacéuticas checoslovacas se sometan a iguales requisitos que las nacionales, desde el punto de vista sanitario.

Decreto sobre provisión de cargos técnicos en el parque móvil de la policía gubernativa.

Admitiendo la renuncia del cargo al gobernador civil de Huesca, Antonio Parral, y nombrando para el mismo a Pablo Francisco Pineda.

Instrucción pública.—Aprobó el Consejo diversos proyectos y anteproyectos de construcciones escolares, entre ellos, uno a favor del Ayuntamiento de Valencia, subvencionado con 26.199.534 pesetas.

Decreto disponiendo que hasta tanto se haga la reorganización de la enseñanza de aparejadores, puedan ser nombrados profesores interinos arquitectos y aparejadores de obras indistintamente, personas de reconocida competencia y práctica profesional.

Comunicaciones.—Decreto dictando normas para la provisión con carácter provisional y en propiedad, de los cargos subalternos y personal rural de Correos.

Idem para provisión de vacantes en el cuerpo de carteros urbanos.

Declarando jubilados, a instancia suya, a los funcionarios del cuerpo técnico de Correos acogidos al decreto de 13 de diciembre de 1931.

Industria y Comercio.—Decreto sobre importación de cacao y café de la Guinea española y Fernando Póo.

Prorrogando hasta 1 de marzo el plazo señalado para el estudio y adopción de medidas encaminadas a resolver la crisis de la industria hullera.

Aprobación de la propuesta de la comisión interministerial del comercio exterior, sobre el futuro convenio de España en París.

### AMPLIACION DEL CONSEJO

A la una y cuarto salió del Consejo ed ministros el de Justicia, y a preguntas de los periodistas dijo que abandonaba la reunión porque marchaba a Alicante.

Se le preguntó si podía dar una referencia de lo tratado, y dijo:

—No. Como se han tratado muchas cosas e interesantes, no puedo precisar lo tratado en el Consejo.

—¿Y de elecciones?

—Casi toda la reunión se ha dedicado a tratar de este asunto.

A las dos salió el ministro de Estado.

A preguntas de los informadores dijo que sus compañeros seguían reunidos.

El ministro de Hacienda manifestó que la mayor parte del Consejo se dedicó a asuntos electorales.

—Hasta el Gobierno habían llegado algunas consultas sobre incompatibilidades e incompatibilidades, acerca de las cuales nada ha podido resolver, pues este es asunto que en su día dilucidarán las Cortes futuras.

El resto del Consejo se dedicó a asuntos de trámite.

—¿Ha habido acuerdo sobre la cuestión electoral?

—No puede haberlo. El ministro de la Gobernación nos ha dado cuenta de las circulares que ha publicado sobre el escrutinio en Baleares y Canarias, y de las precauciones adoptadas para garantizar el orden público y el derecho de sufragio de todos los ciudadanos.

Añadió el señor Lara que se había recibido una reclamación acerca de uno de los diputados proclamados por Melilla.

—Se trata, siguió diciendo, del señor que representa allí la política del ex general Sanjurjo, y que se ha valido para ser proclamado de tres ex diputados por Málaga.

Se ha acordado que el ministro de la Gobernación haga una consulta a la Junta del Censo, y quedó facultado para resolver sobre el particular.

Confirmó el señor Lara que las fuerzas de Carabineros coadyuvarán al mantenimiento del orden el domingo próximo.

Esta fuerza no hará servicio activo, sino que reemplazará a la Guardia civil y Policía en la custodia de Bancos y edificios públicos, donde sólo en Madrid hay que destinar 800 hombres para esta actuación.

Poco después de las dos y media abandonó la Presidencia el señor Martínez Barrios, quien dijo también que la mayor parte de la reunión versó en asuntos relacionados con las elecciones del domingo.

A preguntas de un periodista dijo que estaba muy satisfecho de su viaje a Andalucía.

Añadió que en el Consejo se había tratado de asuntos de gran interés, todos ellos encaminados a garantizar el orden público y el derecho de sufragio.

—El ministro de la Gobernación—agregó—ha ocupado casi todo el tiempo informándonos de las medidas adoptadas y de que la pasión política sigue exacerbadísima, hasta el extremo de que se espera que vote el noventa por ciento del censo.

—¿Actuarán fuerzas de Carabineros?

—En muchos sitios sí, pero únicamente en los servicios sedentarios.

Claro está que si fuera preciso también se les utilizaría en otros aspectos, pues el Gobierno está decidido a que cada ciudadano pueda llegar hasta las urnas con todas las garantías de tranquilidad y seguridad.

Un informador le dijo que algún diario dudaba de la imparcialidad del Gobierno, contestando el señor Martínez Barrios que no había motivo para tales dudas.

—Somos un Gobierno en el que

hay representaciones de todos los partidos republicanos, algunos de ellos íntimamente ligados con los socialistas, y nadie tiene derecho a dudar de nuestra imparcialidad.

En algún periódico de la derecha se nos reconoce ésta, pues una persona muy destacada del antiguo régimen lo ha expresado.

Añadió que mañana irá a Segovia, donde pronunciará una conferencia, y ya no hará más viajes hasta después de las elecciones.

—Esta semana no nos volveremos a reunir.

—¿Cuándo habrá Consejo de ministros?

El domingo los ministros que estamos en Madrid nos reuniremos, naturalmente, para ir conociendo el resultado de las elecciones.

—¿Se reunirán ustedes en Gobernación?

—En Gobernación o en otro sitio. No está todavía decidido.

## Agricultores

La competencia cada día mayor que vuestras naranjas tienen en los mercados extranjeros, os obligarán a producir las mejores calidades.

Con el

## ABONO NITARD

obtendréis CALIDAD, RENDIMIENTO y mayor fertilidad en vuestras tierras.



S. A. Española de Abonos y productos NITARD

Valencia — Jorge Juan, 19.

Representantes:

En Castellón, José Babiloni, Colón, 27. Teléfono. 40.

En Villarreal, José Gumbau, S. Joaquin, 29. Tel. 170

## ¡¡Revolución!!

Causada por la llegada de

# HETRO

Radio importación americana directa de receptores de 4 a 12 válvulas desde 350 pesetas.

sin compromiso para Vd. visitenos y se convencerá

## Casa Sabat-Radio

Exposición: González Chermá, 76. Teléfono, 505.

Castellón

Despacho: Pi y Margall, 18 primero. Teléfono, 272.



Lea usted "Diario de Castellón"

Los estud

Se suspen clases p elecciones

ORDEN DE IN

Madrid. — El mi

ción ha publicado

den:

"Ilustrísimo señ

para el día 19 del

nes para diputados

ministerio ha decidi

varias autoridades

suspender las clase

tes a los días 16 a

clusivos) en todas

des, salvo en el cas

las circunstancias

distrito universitario

rasen oportuno los

tivos, comunicándol

nisterio.

Está fundamen

del ministerio en e

tener apartadas a

des de toda posible

las contienda elect

ptar el derecho de

alumnos de traslada

blaciones para emit

de algunos profes

sus candidaturas.

Asimismo convie

la mayoría de los

tarlos son utilizado

electorales y que la

las mesas, que se h

el día 16, dificultaría

rollo de la vida u

Los rectores pod

siva esta suspensión

cuantos centro dep

jurisdicción lo etsir

LOS ALUMNOS

NIER

Los alumnos de

lo a la prensa la

la Asociación de

gnerios Industriales

pretando el sentir

de la Escuela Centr

Industriales, reunida

protesta enérgicame

publicada por el mi

cia, acerca del títul

que demuestra el co

absurdo de la legis

(decreto de 14 de n

orden de 27 de octu

con dicho título, y

ción defendieron con

los alumnos de la E

tes en una huelga d

en la que se encon

dada la justicia de

las organizaciones F

dríd y Unión Feder

tes Hispanos.

Por suponer los a

sido sorprendida la

nistro, esperan la in

cción de la referida

lo contrario se verá

adoptar una actitud

que utilizaron para

gase.

Con fecha de hoy

al ministro de Justi

telegrama:

"F. U. E. industri

dirige a V. E. pidier

inmediata nota mini

M

P.F.

Ya h

c

Pruébel

Los estudiantes

Se suspenden las clases por las elecciones

ORDEN DE INSTRUCCION

Madrid. — El ministro de Instrucción ha publicado la siguiente orden: "Ilustrísimo señor: Convocadas para el día 19 del corriente elecciones para diputados a Cortes, este ministerio ha decidido a petición de varias autoridades universitarias, suspender las clases correspondientes a los días 16 al 20 (ambos inclusivos) en todas las Universidades, salvo en el caso de que, dadas las circunstancias locales de algún distrito universitario, no lo considerasen oportuno los rectores respectivos, comunicándolo así a este ministerio.

Está fundamentada la decisión del ministerio en el deseo de mantener apartadas a las Universidades de toda posible repercusión de las contiendas electorales y de respetar el derecho de cierto número de alumnos de trasladarse a otras poblaciones para emitir su sufragio y de algunos profesores de trabajar sus candidaturas.

Asimismo conviene recordar que la mayoría de los centros universitarios son utilizados como colegios electorales y que la constitución de las mesas, que se hace a partir del día 16, dificultaría el normal desarrollo de la vida universitaria.

Los rectores podrán hacer extensiva esta suspensión de clases a cuantos centros dependientes de su jurisdicción lo estimen oportuno."

LOS ALUMNOS DE INGENIEROS

Los alumnos de Ingenieros han dado a la prensa la siguiente nota: "La Asociación de Alumnos de Ingenieros Industriales (F. U. E.) interpretando el sentir de los alumnos de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, reunida en Asamblea, protesta enérgicamente de la nota publicada por el ministro de Justicia, acerca del título de Ingeniero, que demuestra el conocimiento más absurdo de la legislación vigente (decreto de 14 de mayo de 1933 y orden de 27 de octubre) en relación con dicho título, y cuya promulgación defendieron con mayor energía los alumnos de la Escuela de Montes en una huelga de cuatro meses, en la que se encontraron asistidos dada la justicia de su petición, por las organizaciones F. U. E. de Madrid y Unión Federal de Estudiantes Hispánicos.

Por suponer los alumnos que ha sido sorprendida la buena fe del ministro, esperan la inmediata rectificación de la referida nota, pues de lo contrario se verán precisados a adoptar una actitud idéntica a la que utilizaron para que se promulgase.

Con fecha de hoy se ha dirigido al ministro de Justicia el siguiente telegrama:

"F. U. E. industriales Madrid se dirige a V. E. pidiendo rectificación inmediata nota ministerio de Justicia, Villanueva."

Descarrilla el expreso

Un muerto y varios heridos

VUELCAN VARIOS COCHES

Oviedo. — El gobernador ha manifestado a los periodistas que en las inmediaciones de La Robla ha descarrilado el expreso de Asturias procedente de Madrid.

A consecuencia del accidente han volcado varios coches resultando un muerto y nueve heridos.

En la estación de Busdongo se ha organizado rápidamente un tren de socorro que a última hora había llegado al lugar del accidente.

Los heridos han sido trasladados a León.

Como el servicio de trenes quedó interrumpido el tren correo no llegará a Oviedo hasta última hora de la tarde.

León. — En el descarrilamiento ocurrido en La Robla del expreso de Asturias, ha resultado muerto el camarero del coche-cama Eladio Martínez.

Los heridos son: Carmen Roses, Andrés Ruiz de Velasco, José Usola, Adolfo Figueredo y la señora de don Santiago Vidal.

También está herido leve el interventor del tren José Muñoz.

El coche-cama quedó destrozado.

Se cree que el descarrilamiento obedeció a la deficiencia del material.

Ante las elecciones

EL VOTO DE LOS MARINOS

Madrid. — A preguntas de un periodista el ministro de Marina ha manifestado que los individuos de la Armada emitirán su voto el día 19, si se encuentran en tierra.

En todos los ciudadanos, ha agregado, el derecho a votar está por encima de todo, pero en los marinos no, porque la obligación más sagrada del marino es la del servicio.

Por lo tanto el domingo próximo estarán amarrados en sus bases navales los buques que por las necesidades del servicio deban estarlo. Los demás no."

PRUEBE EL NUEVO MOTOR "GEAL"



PRODUCTO NACIONAL DE LA GENERAL ELECTRICA ESPAÑOLA

VENTA EXCLUSIVA: GEATHOM

AEG-ALSTHOM-T.G.E.C. (S.A.)

Comentarios de Prensa

Está cerca el principio del fin

"EL DEBATE"

Asegura que está muy cerca el principio del fin.

El castigo a los gobernantes que destruyeron la economía está muy cerca y en manos de los agricultores vejados.

El espíritu de los campesinos se impondrá fuerte, serio, sobrio, glorioso y patriótico, el 19 de noviembre.

"A B C"

Dice que las leyes laicas no pueden subsistir, y que contra ellas irá la actuación parlamentaria de las derechas.

De los Jurados mixtos encuentra inexcusable una reorganización, dictando una ley que instituya las presidencias en forma mecánica y acción de límite en los veredictos.

"EL SOL"

Dice se está haciendo una propaganda electoral en un tono de neta demencia.

Hemos retrocedido cerca de medio siglo en la educación política, desde que España vive a sus anchas la vida democrática.

Si las masas neutras se deciden a votar, no lo harán por la propaganda ni por los programas, sino por la formidable propaganda que representan dos años de mal gobierno.

"LA LIBERTAD"

Dice que nunca será bastante elogiada la actitud de los republicanos de todos los grupos, especialmente del centro, cuya corrección debiera servir de ejemplo a los extremistas y de pauta al Gobierno para impedir el estilo a la propaganda electoral.

La corrección, al fin, es lo que gana más la voluntad del elector.

"EL SOCIALISA"

Dice que la génesis turbia de estas elecciones acredita su ineficiencia, pero el epílogo de ellas, de las que se verificarán el próximo domingo, tal vez pudiera evitarse que sea una superación repugnante de las tropelías que tantas veces se han dibujado en los procesos electorales.

La dura jornada del domingo será sucia, pero el ministro de la Gobernación debe impedir que sea sangrienta.

Centro de Construcción de Maquinas de Madrid

Londres,	39'55
París,	48'30
Bruselas,	172'50
Nueva York,	7'43
Roma,	65'20
Berna,	239'60
Berlin,	2'94
Praga,	36'85

Información facilitada por el Banco de Castellón

Joven se ofrece

Práctico en Mecanografía y correspondencia oficial con nociones de contabilidad, se ofrece ganando poco. Razón: En Escultor Viciano, 33 primero.

Lea V. DIARIO DE CASTELLON

Disposiciones oficiales

Para que la fuerza actúe con energía

LA "GACETA"

Madrid. — Publica las siguientes disposiciones. — Disponiendo que se clasifique la prisión provincial de Alicante en el primer grupo de I. S. que distingue el decreto de 30 de diciembre de 1932.

Gobernación. — Declarando oficial el segundo Congreso nacional de Patología Digestiva que se celebrará en Barcelona los días 18 al 20 de diciembre.

Prohibiendo la inscripción en el registro de asociaciones de la Dirección de Seguridad y en los Gobiernos civiles de aquellas entidades que ostenten en su título las palabras "Ingeniero" o "Ingeniería" cuando sus miembros carezcan del derecho de usar tal denominación.

Instrucción. — Concediendo un plazo de matrícula desde el 22 al 30 de los corrientes para los maestros nacionales que desean cursar los estudios de la sección de Pedagogía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central estén comprendidos en el orden de 26 de octubre último.

La orden de Trabajo relativa a la constitución del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia dice que visto el dictamen de la junta consultiva en el expediente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia, resultando que sólo existen siete vocales natos de los catorce que el Estatuto de dicha Caja señala, y debiendo guardarse la debida proporción entre los vocales, este ministerio, de acuerdo,

con el anterior dictamen, ha acordado aprobar la propuesta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia respecto a la reducción del número de vocales electivos, que será de catorce en lugar de los veintuno que fijan sus Estatutos, y aprobar las diferentes Ordenanzas porque habrá de regularse la elección de los vocales electivos de la Caja, acordadas por su actual Consejo en la sesión de 5 de septiembre.

La designación de los catorce vocales electivos se efectuará mediante votación por urna y directa de los accionistas e imponentes que y acreditado este derecho.

Cada candidatura estará compuesta de los nombres y dos apellidos de ocho personas elegibles, sacándose en el acto del escrutinio por el presidente los nombres que excedieran de dicho número ocho y apreciarán situados en último término de la candidatura.

El Consejo propondrá la reforma del reglamento de la Caja, que entrará en vigor cuando lo apruebe el ministro de Trabajo.

AVISO A LOS PERTURBADORES

Madrid. — La Dirección de Seguridad, ante los disturbios callejeros de estos días en Madrid, ha recomendado a las personas ajenas a estos alborotos que se alejen de los sitios citados para que la fuerza pueda actuar con energía sobre los perturbadores.

Agrupación Católica Femenina

Participa a todos sus adheridos y simpatizantes que ha trasladado su casa social a la calle de Caballeros, núm. 20, primer piso.

SOLUCION

BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTA

Catarros, bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxillar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota.

EN FARMACIAS. — Por mayor: S. BERNARDO, 39, (antes 41) — MADRID



NAVIERA MALLORQUINA Palma de Mallorca

Servicio de moto-naves fijo y semanal entre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS { De BARCELONA, todos los miércoles. De CASTELLON, todos los viernes.

CONSIGNATARIO

Barcelona: D. Bartolomé Oliver. — Cristina, número 5. Castellón: D. Vicente Casals Verche. — Mar. 27, Tel. 180

MANTEQUILLA

P.F.ESBENSEN

Ya ha llegado la mantequilla P. F. ESBENSEN de la nueva campaña

Pruébela. ¡Exquisita y más barata!

# MUTUAL AGRARIA

Sociedad Patronal de Seguro Mutuo contra Accidentes del Trabajo en la Agricultura  
 Filial del Sindicato Agrícola de S. José de Almazora

Aprobada por Ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión social en 25 de Marzo de 1932 y 8 de Septiembre de 1933.

Delegada de la Caja Nacional de seguro de accidentes del trabajo

Pueden ser socios de MUTUAL AGRARIA todos los patronos con residencia en cualquiera de los pueblos de los distritos judiciales de Castellón, Nules, Albocácer y Lucena.

MUTUAL AGRARIA asume la responsabilidad de todos los riesgos en los trabajos agrícolas comprendidos en el Decreto de 13 de julio y Reglamento de 25 de agosto de 1931, (Ley de 9 de septiembre 1931), y cubre los riesgos de INCAPACIDAD PERMANENTE O MUERTE conforme al Reglamento de 1.º de enero de 1933

MUTUAL AGRARIA no cobra a sus socios cuotas anticipadas, éstas se deducen al final de cada semestre para cubrir las atenciones de la mutualidad.

En el primer semestre de 1933 ha correspondido:

A una hanegada de huerta.....	0'125 pesetas.
A un jornal de secano.....	0'080 "
A roturación de una hanegada.....	5'250 "
A un carro .....	9'750 "

A 100 m/c de naranja (confección)... 0'720 "

Otras actividades, tales como construcciones de pozos, obras de riego, elevación de aguas, etc., han sido clasificadas según sus riesgos.

Todas las cuotas han sido gravadas con el 36'633 por 100 para constituir el capital de reserva.

¡AGRICULTORES! a través de MUTUAL AGRARIA os cubriréis con el menor gravamen contra los riesgos por accidentes en el Trabajo.

MUTUAL AGRARIA invita preferentemente a los Sindicatos Agrícolas para que por su conducto lleguen a los agricultores las ventajas de sus servicios en régimen mutualista puro.

Informes y suscripciones: Sindicato Agrícola Obrero de Castellón. -- Sindicato Agrícola de San José, Almazora. -- Sindicato Agrícola de San Isidro, Vall de Uxó. -- Sindicato Agrícola Bechinense, Bechi. -- Sindicato Agrícola de San José de Alcora -- Miguel Cantavella Moreno, Villarreal.

## AL CERRAR LA EDICION

**Entre radicales y agrarios habrá "quorum" -****Ante esto es fácil deducir la composición del nuevo Gobierno****Elementos gubernamentales realizan intensas coacciones en busca del triunfo****Se cree que en Madrid y Barcelona será necesario celebrar las elecciones en segunda vuelta****ESA ES LA NEUTRALIDAD  
TAN CACAREADA**

Madrid. — El señor Gil Robles ha protestado de la detención del ex-diputado derechista por Toledo señor Madariaga y otros propagandistas, que demuestra el propósito del señor Palomo que pretende a toda costa, aunque sea por medios arbitrarios, lograr el triunfo en aquella provincia.

También ha denunciado la suspensión del mitin de Ocaña y las coacciones que realiza el ministro de Estado que escribe cartas con el nombre oficial del ministerio a todos los alcaldes de Avila, pidiéndoles apoyo en las próximas elecciones.

Lo mismo hace el gobernador civil de Coruña.

Anuncia el señor Gil Robles que en días sucesivos irá dando cuenta de otros hechos que demuestran las coacciones oficiales que se realizan para ganar las elecciones.

**LO MISMO QUE EN CASTELLÓN**

La Unión de Derechas denuncia que la provincia de Madrid la recorren los ministros en coches oficiales, haciendo propaganda electoral y obligando a las autoridades a someterse a sus exigencias.

**UN PROBABLE BALANCE  
DEL NUEVO PARLAMENTO**

Durante el Consejo de ministros celebrado hoy se cambiaron impresiones acerca del resultado de las próximas elecciones.

Creer los ministros que el grupo más numeroso del Parlamento será el radical y luego seguirán el conservador y los socialistas.

Los radicales socialistas no llegarán a veinte actas.

Acción Republicana solamente obtendrá una.

La Esquerza perderá cuatro puestos.

La Orga descenderá en la mitad de los diputados que obtuvo últimamente.

El resto no llegará a una docena de diputados.

En caso de que los radicales y agrarios constituyan el "quorum" es fácil deducir la composición del nuevo Gobierno.

El ministro de Gobernación dio cuenta a sus compañeros de las gestiones realizadas para la utilización de las elecciones a fin de tener disponible el resto de las fuerzas públicas para el mantenimiento del orden.

Reiteró que está dispuesto a mantener la neutralidad del Gobierno en la lucha electoral.

**DISCURSO DE LERROUX**

El sábado a las once de la noche pronunciará Lerroux un discurso que será radiado a toda España.

**BASILIO ALVAREZ NO SE  
RETIRA**

El sacerdote Basilio Alvarez presenta su candidatura por Madrid desobediendo las órdenes del Obispo de Madrid-Alcalá que le ordenó retirarse, como antes lo había hecho con Romero Otazo.

**LOS PARTIDOS DE FUTBOL**

Todos los clubs deportivos han acordado celebrar el sábado, en vez del domingo, los partidos de liga.

**NO ACEPTA SU INCLUSION**

El señor Lamamié de Clairac ha publicado una nota en la que manifiesta no acepta su inclusión en la candidatura del bloque derechista de Cataluña.

**INTENSISIMA PROPAGANDA**

La propaganda de derechas ha sido en el día de hoy intensísima. Y en la noche llega a su grado álgido.

Esta noche la Acción Femenina ha celebrado un mitin de propaganda. Hablaron Luca de Tena y Pujol.

Ambos comentaron duramente la legislación del bienio último, que es verdaderamente vergonzosa, porque está inspirada por la masonería, el judaísmo y los pistoleros, que causan la ruina de España.

Recordaron el crimen de San Fernando y afirmaron que los criminales pueden andar sueltos porque sin ellos la República no se sostendría.

Pidieron a todos que voten según los dictados de sus conciencias después de haber examinado detenidamente la situación de España.

Luca de Tena pidió a las mujeres que voten sin vacilaciones y a los hombres que estén dispuestos a defender a las mujeres el día 19, cualesquiera que sean sus ideas.

Los dos fueron clamorosamente ovacionados.

**MANIFESTACIONES DE  
MARTINEZ BARRIOS**

El jefe del Gobierno pasó la tarde en su despacho oficial, donde celebró varias conferencias, entre ellas una con el ministro de Gobernación.

Los periodistas le hablaron sobre un artículo que publica determinado periódico sobre la interpretación que se ha de dar a la ley referente al porcentaje de las votaciones.

Manifiestó que se le ocurre la duda de que sea proclamado un candidato que tenga solo el 38 y medio por ciento de los votos escrutados y que no sean proclamado un candidato que tenga más del 40 pero que él no es el llamado a definir en esta cuestión como tampoco es competente la junta central del Censo.

Hizo comentarios sobre las votaciones por listas que se utilizan en numerosos países. Agregó que la ley electoral aprobada en España es poco previsora, creyendo que será necesario modificarla en cuanto afecta al porcentaje de la votación.

El voto femenino nos dará enseñanzas para el porvenir.

Han sido aumentados los Colegios electorales en toda España y los ciudadanos que votarán son el doble de las últimas elecciones, por la inclusión de la mujer.

El aumento de los Colegios es un ensayo que hace el Gobierno para estudiar este problema.

Creo que en Madrid y Barcelona habrá segunda vuelta.

Negó los propósitos de manejos electorales que se le atribuyen, especialmente para que se pueda votar con cédula falsa. Lo cre imposible porque el cuerpo electoral es una cosa viva y actuante.

En Madrid votará el 80 por 100 del censo.

**GRAVE DENUNCIA DE GIL  
ROBLES**

Declarado esta madrugada a los pe-

riodistas que se han celebrado algunos actos de propaganda electoral y los incidentes fueron de poca monta.

En Irún, a pesar de la vigilancia adoptada no pudo evitarse los incidentes provocados por los comunistas al terminar el mitin tradicionalista.

En Pasajes los sindicalistas y los comunistas interrumpieron un mitin socialista y ambos bandos se apedrearon.

Se refirió a la huelga de naranjeros de Almazora (Castellón), afirmando que la vigilancia evitó los incidentes.

Merced a las gestiones del gobernador la huelga ha quedado resuelta.

En Ronda se han declarado en huelga los panaderos por solidaridad con otras huelgas de Málaga.

Se han adoptado medidas para el abastecimiento del mercado.

Continúa en Barcelona la huelga de dependientes de comercio sin incidentes.

Un periodista le preguntó sobre el acta notarial presentada por Gil Robles, contra el gobernador civil de Coruña.

Contestó:

—Si es cierto lo que se denuncia y las personas que firman como testigos merecen fe y son reales los hechos, serán sancionados.

Según se desprende del acta los hechos son constitutivos de delito y Gil Robles sabe que tiene el derecho y el deber de presentar una querrela criminal contra la referida autoridad.

—Ha sido puesto en libertad el ex diputado Madariaga?

—Nada sé de esto!

**Ultimas noticias  
de provincias****TIRAN UNA SILLA**

Barcelona. — En Amposta se celebró un mitin de izquierda catalana.

Un anarquista lanzó una silla al patio de butacas e hirió a un concurrente.

**HUELGA REVOLUCIONARIA**

Toledo. — En Cebolla se planteó la huelga revolucionaria, so pretexto de un conflicto obrero.

**PDEN APOYO**

Granada. — En Melequia fué herido de una puñalada, grave, el presidente de un colegio electoral.

Los candidatos socialistas han pedido al gobernador que les proteja.

**PASQUINES INJURIOSOS**

Sevilla. — La policía arrancó pasquines injuriosos contra la fuerza pública.

**HUELGA INDEFINIDA**

Mallorca. — En la Casa del Pueblo se acordó declarar la huelga indefinida desde el viernes, por solidaridad con los zapateros.

El gobernador ha declarado la huelga ilegal.

**INTENTO RACASADO**

Dos Hermanas. — Los socialistas intentaron celebrar un mitin, pero fracasaron en sus propósitos ante los constantes gritos de Casas Viejas.

Apenas asistieron al acto ochenta personas.

**AMENAZAS A LAS MUJERES**

Badajoz. — En algunos pueblos de esta provincia los socialistas amenazan a las mujeres con degollarlas si votan el día 19.

**EL SALVAJISMO EN ACCION**

Málaga. — En la calle de Lauro, unos mozaibetes intentaron desnudar a una señorita porque repartía candidaturas de derechas.

No lo consiguieron, pero el público se apoderó de ellos y los apaleó.

**POR LA VENTA DE UN  
PERIODICO**

Burgos. — A consecuencia de la venta del periódico de Albiñana, se registró una colisión a palos.

**LA DETENCION DE MADARIAGA**

Toledo. — El gobernador civil ha manifestado que el alcalde y la guardia civil de Quintanar no ha detenido a los oradores, por haber desaparecido. Sólo fué detenido el señor Madariaga, por habersele encontrado en su casa.

La detención la realizó el juzgado, porque el alcalde pasó el tanto de culpa al juzgado.

**LA LEY DE VAGOS PLANTEA UN  
GRAVE PROBLEMA**

Zaragoza. — La aplicación de la ley de Vagos en España ha creado en Zaragoza un problema muy serio que preocupa hondamente.

La mayoría de los detenidos en otras poblaciones, como consecuencia de la Ley, al ser requeridos por el juez para que indiquen sitio donde fijarán su residencia, optan por Zaragoza, de cuya forma va llenándose esta población de maleantes, timadores, etc.

El malestar se acentúa contra Barcelona, pues constantemente envía camiones cargados de maleantes que deja a las puertas mismas de Zaragoza.

**INCIDENTES EN LA COLOCACION  
DE PASQUINES**

Vigo. — Esta madrugada se entabló un violento tiroteo entre extremistas de la derecha y de la izquierda, con motivo de la colocación de carteles de propaganda.

Se ignora si hay heridos, pues los contendientes, al acudir la fuerza pública, se dieron a la fuga.

**LA CANDIDATURA DE SANJURJO**

Meiella. — Continúa activamente la campaña electoral.

El Comité que patrocina la candidatura de Sanjurjo ha recibido de éste el siguiente telegrama:

"Os lo agradezco en cuanto vale. En la soledad de una celda sé apreciar justamente vuestro cariñoso esfuerzo, y nunca desautorizaré a quienes tan lealmente se comportan conmigo. Abrazos a todos."

**LLEGA LINDBERG A LISBOA**

Vigo. — Esta mañana a las once se ha elevado el hidro de Lindberg, que estaba en el Miño, frente a Caldetas de Tuy.

El aparato ha evolucionado sobre la población, y se ha internado en el Atlántico con dirección a Lisboa.

En calles y azoteas el vecindario ha despedido con gran entusiasmo al matrimonio Lindberg.

Poco después de la una se ha recibido la noticia de que han amarrado sin novedad en el Tajo.

**ROBO DE EXPLOSIVOS**

Burgos. — Del depósito de explosivos emplazado en las obras del ferrocarril Madrid-Burgos, han desaparecido tres paquetes de dinamita, 93 detonadores y treinta metros de mechá.

**ES MUERTO A TIROS EL AUTOR  
DE UN ANONIMO**

Málaga. — Un propietario de Archidona recibió un anónimo en el que se le pedía que depositara once mil pesetas en determinado sitio si no quería que le ocurriera una desgracia.

Lo denunció a la Policía, y se montó vigilancia.

Al presentarse un individuo en el sitio que se indicaba, los agentes le dieron el alto, y huyó.

La Guardia civil, en vista de ello, disparó contra él, matándolo.

Se llamaba Juan Bautista García y pertenecía a la C. N. T.

**SEÑOR GOBERNADOR****La libertad  
de propaganda  
en Castellón**

Porque queremos actuar dentro de la más absoluta legalidad, porque somos respetuosos con la ley, porque estamos dispuestos a no alejarnos del campo de la verdadera ciudadanía es por lo que nos dirigimos de manera respetuosa pero enérgica al señor gobernador civil.

Hasta ahora hemos contestado a la provocación con la transigencia, a la burla con la indiferencia, pero es muy posible que esta actitud sea estimada equivocadamente y no estamos dispuestos a tolerarlo. Además nos sentimos ya decididos a hacer valer nuestros derechos de propaganda electoral, máxime cuando está autorizada por el mismo gobernador civil.

La noche del martes, grupos de las organizaciones de derecha de nuestra capital salieron por la ciudad con objeto de colocar pasquines. No eran solo grupos aislados quienes se entretenían en arrancarlos, sino que los mismos vigilantes de las calles se dedicaban a esta "agradable" tarea.

Hemos callado por prudencia. Pero anoche, tras los grupos que colocaban carteles y pasquines, unos cuantos genizaros, que saben de libertad y democracia lo que de educación cívica, iban borrando con pintura cuantos papeles se colocaban y rasgando, en las "mismas narices" de vigilantes y serenos cuantos podían.

A la provocación insultante se contestó con la actitud más serena, evitando todo incidente. Pero como la libertad es para todos y la calle es de todos, hemos de llamar la atención al señor gobernador civil para que se sirva dar las oportunas enérgicas órdenes conducentes a evitar que la propaganda que nosotros respetamos — sean los que sean los contrarios — sea por éstos respetada también y no dé lugar a desagradables sucesos.

Nosotros aconsejamos serenidad, pero no podemos tolerar que unos cuantos incíviles, creyéndose los amos de la calle, abusen de nuestro amor al orden y a la paz.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón DOS pesetas al mes  
Fuera 6 pesetas trimestre  
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

Administración, Redacción y Talleres — Caballeros, 11.  
Apartado Correos 18 — Teléf. 250.

A la propaganda izquierdista de calumnias, ofensas e injurias, las derechas oponemos datos, hechos y números, que son el único argumento

El católico y los partidos políticos

No hay duda de que el voto es la adhesión o cooperación a una ideología o programa y cual sea éste tal será el acto de emitir el voto, con relación de bondad o malicia, por consiguiente jamás la emisión del voto será un acto indiferente sino que tiene su razón de imputabilidad o moralidad. Bueno, pues, será orientar un poco y contribuir con ello a la formación de la conciencia, ya que por desgracia son muchos los que creen ser católicos no obstante prestar su apoyo a distintos partidos que se hallan de espaldas a la Iglesia Católica.

Empecemos por el socialismo que mira al catolicismo como único y exclusivo blanco, pues prescindiendo de Dios fundamenta (de intento) la paz sobre la base de la más cruel guerra, a saber: la lucha de clases.

Muchos son los que han preparado los caminos a este pernicioso sistema político-social, aparte del filósofo de Treveris el judío Mordokai, conocido más tarde por Carlos Marx. Ahí está Juan J. Ruseau con su contrato social y su célebre discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres, calificado por Voltaire de "un libro más contra la humanidad". Jamás se ha empleado tanto ingenio en precender convertir en bestias. Al leer vuestro libro se sienten deseos de caminar a cuatro patas", así escribía Voltaire a Rouseau a propósito de su discurso. Además del enciclopedista están como presocialistas, Morelly Mably y Bebel, en el siglo XVIII y en el XIX pierde el socialismo el carácter utópico y aparece como sistema doctrinal con Saint-Simon, Furnier, Lantius, Prondhon, Blanc y Calbet, en Francia, Roberto Owen, en Inglaterra; Henry George, en los Estados Unidos, y en Alemania Federico Engels, Lasalle y Carlos Marx, verdadero corifeo y factor del sistema. Carlos Marx dió una nueva forma al socialismo llamándole colectivismo y comprendiendo dos partes, una negativa y otra positiva, la primera consiste en un ataque virulento contra el régimen económico y social vigente, juzgando como esenciales a él, los defectos que ofrece y no creyéndole, por tanto, susceptible de subsanación. Esta parte del programa se reduce a dos palabras: derribar y destruir.

En cuanto a la parte positiva definiendo en el orden económico la sustitución del capital privado o del sistema de reproducción privada por el capital colectivo único, esto es por un sistema de producción mediante el cual se llevaría a cabo una organización unitaria, cooperativa o social del trabajo nacional. Con este sistema desaparecería la competencia actual, sometiéndose a la dirección de centros técnicos (dependientes directamente del Estado) la distribución del trabajo, la tasa de la cantidad de producción en cada ramo y la repartición de los productos según la medida del trabajo de cada uno y utilidad que prestase a la colectividad y necesidad que tuviera, pasando a poder del Estado todos los medios de producción, como tierras, minas, fábricas, ferrocarriles, materias primas, etc.

En lo político aboga por la forma

democrática hasta el mayor punto posible, con sufragio universal individual y directo, con la función legislativa ejercida por el pueblo, y todas las autoridades civiles y judiciales elegidas también por el pueblo.

En lo religioso profesa el materialismo y el ateísmo. Según el socialismo la religión es tan sólo el resultado de una evolución en la vida de la humanidad, negando toda revelación y todo Dogma.

En el orden doméstico pretende la disolución del vínculo conyugal, la educación de los hijos por el Estado.

En el orden internacional, niega el concepto de Patria, aspirando a barrer la nacionalidad de los pueblos, para constituir en una sola sociedad a todo el género humano. En una palabra, el Estado goza de poderes ilimitados en orden a regular las relaciones de sus súbditos cualesquiera que sean estas relaciones por ser él solo, la fuente de todo derecho y el origen de toda legalidad.

¿Medios? La violencia. Así lo asegura Jules Guesde en el Congreso socialista de Tours en 1920. "Nosotros estamos persuadidos que para conquistar el poder político llegaremos a emplear todos los medios. Siempre la fuerza ha coronado y ha hecho terminar la empresa política que dió comienzo por la papeleta del voto. El fusil ha completado la urna. En el Congreso de Lyon de 1927 se lee "los socialistas han de tener presente que su acción no ha de ser solamente legal; será necesario llegar a emplear medios violentos".

Eso es el socialismo y esos son sus medios para conseguir sus fines. En el bienio que hemos sufrido bajo su férula, bien han demostrado ser consecuentes con sus principios. Ahí está la Constitución y las leyes complementarias que no me dejarán mentir. ¿Quién, pues, que sea católico se atreverá a apoyar al partido socialista viendo como vé que su único y exclusivo blanco, a quien saludablemente persigue, es el catolicismo? Basta el conocerlo, para no seguirle. ¿Cuáles son sus frutos en España? Leyes persecutorias de la Iglesia. Separación de la Iglesia del Estado. Expulsión de los Jesuitas. Confiscación de sus bienes. Ley del divorcio. Matrimonio civil. Escuela sin Dios, expoliación de los bienes eclesiásticos, etc., etc. ¿Socialismo? ¡Vade retro!

¿Qué sugiere al católico el partido radical socialista?

Lo mismo interesa al católico este partido que el socialista a secas. Es incompatible a todas luces por ser hermano gemelo del socialista con quien vive en amigable camaradería, díganlo sino el apoyo absoluto y el calor con que ha ayudado a confeccionar la legislación atea persecutoria de los derechos de Dios y de su Iglesia.

¿Qué diremos del partido radical?

Todos hemos podido apreciar, cómo el partido del señor Lerroux ha estado de acuerdo en el desarrollo del plan socialista, confirmado ese acuerdo con lo que ha dicho el caudillo radical, repetidas veces, a saber: que la Constitución le parece bien, de la que no le estorba ni una

letra. Dejándose llevar de su cacerado laicismo ha dicho recientemente "que los sacerdotes en sus iglesias". Como si los sacerdotes fuesen los artistas de un culto y no los ministros de una religión con su dogma y su moral cuyo espíritu ha de influir en los actos todos de sus súbditos o oyentes, ya sean los actos públicos o privados, individuales o sociales, internos o externos.

Este partido, prescindiendo de don Basilio Alvarez, votó las leyes persecutorias; y todo lo que se ha conseguido ha sido el que por ausencia de algunos de sus diputados, no votaran las leyes persecutorias sin que hicieran consignar su protesta ante tales atropellos, contra los derechos de Dios y de su Iglesia.

¿Es esto suficiente? ¡No! ¿Acaso puede invocarse la indiferencia ante un derecho de Dios?

A Dios o se le ama o se le odia con no amarle. La indiferencia no cabe, porque todo derecho o se reconoce o se niega. Y ante un derecho que desde luego lleva una obligación recíproca, no cabe la indiferencia, sino reconocer ese derecho cumpliendo nuestra obligación.

Dios tiene derecho sobre nosotros. A El le pertenecemos por la Creación, Redención, Justificación y permanencia en el ser, y ¿a qué obliga la ley de gratitud cuando se le intentan negar o no se le quieren reconocer tales derechos? ¿A abstenerse? ¿A permanecer indiferentes? Eso se llama cobardía o lo que es peor, se llama cooperación.

Podemos afirmar de un partido que está dentro de la Iglesia cuando su jefe siendo ministro de la Gobernación puso entre dos guardias civiles y expulsó de su Patria al Primado de España y contempló impasivo cómo ardían gran número de conventos y templos?

Solamente podemos posar nuestra mirada sobre ese grupo de valientes (derechas) baluarte inexpugnable de la Religión y de la Patria ese bloqueo del campo africano (que se llamó Parlamento de las Constituyentes) hasta cuyas alambradas ha gregado tantas veces la violencia y la coacción pero no han conseguido ni un momento que cesara de defender el honor patrio vinculado al honor de Dios, y desde ese reducido de verdad y de españolismo, han sido lanzados esos dardos candentes que como ascuas luminosas han prendido el fuego del entusiasmo y la luz orientadora entre los que huieron aterrados ante la ola revolucionaria y ha provocado entre esa masa que ya parecía inerte, la reacción salvadora que ha de reconquistar a España, arrojando lejos del Poder el triángulo masónico e imposiciones judaicas enemigos sin tregua de nuestra religión y nuestra Patria.

Adelante cruzados del siglo XX. Nuestra gratitud por lo que habéis hecho, nuestro ánimo y apoyo para vosotros y los que en nuestra bandera figuran por lo que os queda por hacer, vuestro programa es nuestra defensa. Deber ineludible como católicos y españoles es prestaros nuestro apoyo, nuestra cooperación, lo contrario nos recuerda el tipo execrable del pérfido Judas y nos merece la maldición de Agustina de Aragón, toda heroísmo, por defender a la Patria contra los poderes extranjeros.

Dr. ARTURO MONLEON

—[ ]—

Lanas pulsera ochenta colores  
Almacenes Cazador — Colón, 76

¡MUJERES! Vuestro voto puede ser decisivo en las elecciones próximas.  
Tenéis obligación grave de votar, sin temores, ni vacilaciones. Con energía varonil, en masa.  
¡PODEIS Y DEBEIS DAR LA BATALLA A LA REVOLUCION!

A la mujer española y católica ¡Electores!! ¡Recordad las siguientes verdades!

Ya se te acerca el día grande, trascendental, quizá uno de los más emocionantes de tu vida, vas a dar tu voto y es fácil que con él decidas la suerte de la Patria.

No lo escatimes; pero no lo desamparar con la idea de revancha; eso no sería cristiano. No te olvides que vas a defender los derechos de madre, de esposa y de hermana; digo lo de hermana con doble sentido, pues en este título entra todo el género humano y debes ir con sólo la idea de salvarle y hacerles vejr su error y enseñarles el verdadero camino de la felicidad con el santo amor de Dios, en el que se encierra el más sublime de los amores don de se aprende a sufrir, a sacrificar y a ahogar todas las malas pasiones con la sonrisa en los labios y en el alma una paz celestial.

Ese día de tanta trascendencia, échate a la calle, no en plan de juega por la novedad de la importancia que te dan, sino con un recogimiento espiritual unido al convencimiento de que con tu voto vas a servir a tu Dios y a tu Patria; y si triunfas no te alegre la derrota de tu hermano, consuélate siempre que tengas ocasión para que vea en tí no a la enemiga que le humilla, sino a la madre que defiende la honra de sus hijos, por lo que daría su vida si hubiese necesidad.  
Votad la candidatura de las derechas  
UNA MADRE CRISTIANA

DISPEPSIA  
DOLOR DE ESTÓMAGO  
ACIDEZ  
VÓMITOS  
INAPETENCIA  
DIARREAS  
DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO  
Se curan con este famoso medicamento. Es inofensivo y de gusto agradable.  
SAZOL CARLOS

No hay anuncio pequeño si se coloca en buen sitio

Novien  
19  
Lo qu  
sab  
Estámos en visper  
del 19 de no  
resultados depen  
la política español  
social en sus difernt  
Después de nsay  
los elementos d  
socialista  
España desde el  
destruyendo tra  
costumbres ven  
vertibles de l  
y de los indi  
e intereses  
es elm oento  
del os más grav  
nuestro país.  
Por ello es hora de  
en lo que se  
voto y de pensar c  
responsabilidad que se  
ciudad, ante la Pat  
ante Dios, si r  
ay que votar y a c  
votar. No es esta cu  
seramente política, e  
y a la opinión  
es una cuestión  
por consiguiente  
deben regular los  
conciencia: de la co  
que es lar ecta co  
Por desgracia hay  
católicos q  
por cierto sin cul  
de amistad  
anipatias personal  
cerradamente indi  
de fuerza de juicio,  
conciencia al dictado  
que les impone su cr  
en materia disciplinar  
sa en todos los días  
quiza en otros mucho  
ellos confiesan y con  
mente cuando obliga  
de la Santa Madre M  
vez con cierta frecue  
ellos asisten ac  
del culto religioso q  
Galarias; ellos, sobre  
had ogmas fundame  
catolicismo. ¡Ah! pero  
cuestiones mixtas, en  
se complica con lo m  
con lo espiritual, lo  
etero, sep ermitend  
doctrina y normas  
desolr los mandatos  
de los Papas y del  
entienden que, por el  
"asestio", por